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ВСТУП 

Подальше реформування залізничного транспорту згідно з Концепцією та 
Державною програмою реформування залізничного транспорту, іншими 
нормативними документами передбачає розвиток конкурентних відносин у 
сферах діяльності, що визнані конкурентними та потенційно конкурентними 
(експлуатація, включаючи вантажні та пасажирські перевезення, ремонт 
рухомого складу, деякі інші). Засобом забезпечення конкурентоспроможності 
та ефективності діяльності підприємств (та/або інших суб’єктів 
господарювання) конкурентного сектора залізничного транспорту є 
формування ефективної стратегії діяльності підприємства (філії) та/або 
виробничого підрозділу на основі системного підходу та комплексного 
стратегічного аналізу сильних та слабких сторін діяльності підприємства 
/підрозділу, коректної прогнозної оцінки можливостей та небезпек (загроз), що 
їх надає середовище діяльності підприємства.  

Створення ПАТ «Українська залізниця» на базі 49 підприємств 
залізничного транспорту, що розпочало свою діяльність 1 грудня 2015 р., є 
одним із послідовних етапів проведення реформування залізничного 
транспорту України. Реструктуризація залізничного транспорту як частина 
реформування направлена на формування нової структури управління галуззю, 
що повинно забезпечити утворення конкурентного середовища на залізничному 
транспорті, формування умов для росту самостійності господарюючих 
суб’єктів, підвищенні конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості 
залізничного транспорту України.  

Разом з цим, утворення АТ підкреслило існуючі проблеми у здійсненні 
виробничо-господарської діяльності підприємств (нині філій) та виробничих 
підрозділів залізничного транспорту та окреслило можливі шляхи їх 
розв’язання. Особливо гострі й нагальні проблеми фіксуються у виробничо-
господарській діяльності локомотивних депо – нині виробничих підрозділів 
ПАТ «Укрзалізниця». Аналіз виробничо-господарської діяльності 
локомотивних депо, виконаний за даними останніх років, дозволив виокремити 
методологічні й методичні особливості виконання реформування діяльності 
цих підрозділів, проблемні питання, плюси та мінуси у практичному виконанні 
програми реформування залізничного транспорту України, а також визначити 
специфіку методики аналізу їх діяльності з урахуванням особливостей 
сучасного етапу реформування.  

Матеріали монографії мають теоретико-методологічний і 
практичний характер та викладені в логічній послідовності – починаючи 
від принципів та методів економічного і стратегічного аналізу діяльності 
підприємства та оцінки його результатів до формування конкретних 
висновків, визначення особливостей проведення фінансово-економічного 
аналізу підприємства залізничного транспорту (ПАТ «Укрзалізниця») та 
формування пропозицій щодо перспективних напрямів реформування 
локомотивного господарства на основі прогнозу потенційно можливих 
змін.  

4



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СТРАТЕГІЧНОГО 
ТА ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ 

1.1. Методологічні принципи стратегічного та економічного аналізу 

Прогрес наукового знання, його все більш повне виконання практичної 
функції значною мірою визначаються рівнем методологічного забезпечення 
досліджень, а на даному етапі розвитку науки – особливо в галузі економіки. Є 
всі підстави погодитися з тим, що занепад у галузі методологічних досліджень 
змінився методологічним бумом, одним із наслідків якого слід вважати 
введення в науковий обіг поняття «наукова парадигма», яке виконує відносно 
до конкретних досліджень світоглядну функцію, а також орієнтує на вибір 
найбільш вагомих для кожної науки проблем. Методологія, внаслідок 
потужного розвитку перетворилася в нову дисципліну сучасної економічної 
науки, яка вивчає практику функціонування і тенденцію розвитку економічної 
науки, в тому числі визначає підходи до побудови її парадигми. Методологія і 
парадигма є самостійними, але в цілому ряду відносин спорідненими 
поняттями [1]. 

За визначенням філософського словника «Парадигма – це сукупність 
теоретичних і методологічних передумов, які визначають конкретне наукове 
дослідження». [2]. В багатьох працях методологія розглядається як похідна від 
парадигми, яка визначає загальне спрямування досліджень. 

Для розуміння змісту парадигми важливе значення має висунута 
Т. Куном  концепція, згідно з якою вчений сприймає об’єкт свого дослідження 
не безпосередньо, а за допомогою парадигми, як вираз конкретної колективної 
свідомості наукового співтовариства [3]. Парадигма – це стійке бачення, 
формалізоване у вигляді системи філософських, предметних світоглядних 
положень, які жорстко регламентують вибір проблем, основні напрямки 
наукового пошуку, методи, інструменти пізнання та діяльності з розв’язання 
цих проблем [4]. 

Парадигма – це сукупність теоретичних і методологічних положень, 
прийнятих науковим співтовариством на певному етапі розвитку науки, що 
використовуються як зразок, модель, стандарт наукового дослідження, 
інтерпретації, оцінки і систематизації наукових даних, для осмислення гіпотез і 
вирішення завдань, що виникають в процесі наукового пізнання. Парадигми на 
певному етапі розвитку науки дають науковому співтовариству певне бачення 
світу, модель постановки проблем і їх вирішення. [4]. 

Методологія, як визначено у Вікіпедії – вчення про метод діяльності як 
такий, включає принципи, сукупність методів дослідження (пізнання), 
діяльності і знання, що відображає їх. Складається з методології пізнання, 
методології практичної цільності та методології оцінки (аксіометодологїі). [5]. 

Під «принципами» розуміють правила, сформульовані на основі 
пізнання закономірностей організації діяльності, дотримання яких 
забезпечує ефективне управління об’єктом чи процесом. У теоретико-
методологічному контексті принципи – вихідні положення та основа будь-
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